

长沙:新时代文明实践基地“搬”进地铁站

本报讯(彭团)红色旅游+思政课堂+志愿服务+党史学习教育,湖南长沙把新时代文明实践基地“搬”进了地铁站!9月14日,“德润心田 不负韶华——长沙校地共建‘新时代文明实践厅’揭牌仪式”在湖南大学东方红广场举行。活动由湖南省委宣传部、省文明办指导,长沙市委宣传部、市文明办、湖南大学、岳麓区委、市轨道交通集团主办。雷锋志愿者及高校学生代表近200人参加。

“新时代文明实践厅”以“百年风华”“青春岳麓”为主题。“百年风华”部分主要介绍了新民学会旧址、橘子洲、岳麓书院、爱晚亭等7个红色景点,市民行走其间,可以“游览”红色旅游景点,感悟红色岳麓的历史;“青春岳麓”部分,展出了“岳麓山下,好人满城”系列人物,包括跳入冰冷湖水勇救落水女童的“时代楷模”段江华、免费为环卫工理发的“中国好人”贺国辉等身边好人。站厅还跟随潮流,设计了“惟楚有材,于斯为盛”打卡墙,吸引过往市民和游客纷纷驻足留影。

湖南大学地铁站“新时代文明实践厅”内,过往行人可以通过扫码注册志愿者、用LED电子屏党史学习机学习红色历史等。同时,这里还设置了自助服务点,行人可自取爱心雨伞、急救药品等。

亲民有真感情 利民有真成效

——西宁市持续深化“我为群众办实事”实践活动

巨正措 许广智

党史学习教育开展以来,青海省西宁市持续深化“我为群众办实事”实践活动,有力有序推动“四个一批”211项为民办实事项目顺利实施,切实把党史学习教育成果转化为深刻践行“以人民为中心”发展思想的生动实践,用力用心用情解决群众“急难愁盼”问题,充分彰显亲民有真感情、利民有真成效,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

巩固脱贫攻坚成果,接好乡村振兴“第一棒”。按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,把巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴战略有效衔接,作为检验党史学习教育成果的重点内容,以实施“市民下乡、能人回乡、企业兴乡”的“三乡工程”为抓手,完成巩固脱贫攻坚成果的各级各类项目12项。通过农村基础设施建设、高原美丽乡村建设、推进农村人居环境整治提

升、对农民进行技能培训等措施,实现农村集体经济发展壮大、乡风文明、村民生活品质和村庄村容村貌有效提升。截至目前,完成11000余户村民居住条件改善,61个村环境综合整治。城中区实施水磨新村建设;大通县实施金融支持乡村振兴贷款项目,有效解决发展中的资金短缺问题;湟源县实施美丽乡村、人饮改造、水土保持综合治理等项目,为乡村振兴打牢基础;湟中区建设高标准农田,提高农民科学种田水平,积极推广全膜覆盖栽培技术,促进增产增收。

实施重点民生项目,亮出惠民惠民“关键招”。把坚持增进民生福祉,谋民生之利、解民生之忧作为“我为群众办实事”实践活动的出发点和落脚点。目前,顺利完成深化政务服务改革、就业促进、文化惠民、便民通畅工程等为民惠民项目18项,在发展中补齐民

生短板,让广大群众从中获得更多实惠。如,市级层面推进“一网通办”微改革,构建“一网通办、马上办、就近办”的社保便民服务格局。全面落实就业创业政策,助力企业稳岗留工,针对农民工、高校毕业生等群体,搭建线上线下供需平台,畅通供需双方交流选择。建成西宁市群众文化艺术活动中心,为广大大市民提供更为丰富的公共文化服务。新建城市桥梁6座,实施公交场站升级维护项目19项,更新城乡公交车440辆,新开(优化)城市公交线路76条,城区公交站点500米半径覆盖率达到100%,市民出行更加便捷高效、舒适安全。

始终坚持造福于民,激发为民服务“新动力”。西宁市把不断实现人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标,围绕幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面

完成造福于民的工程项目88项。以新建、改扩建幼儿园和义务教育基础设施,落实义务教育阶段“双减”政策,实施义务教育课后服务为发力点,推动教育高质量发展。通过家庭医生签约“七进四送”活动等措施,为困难群众提供安全、方便、有效、经济的基本医疗和公共卫生服务。目前,全市建设了5个中央厨房、20个爱老幸福食堂,50个农村老年之家,着力打造“15分钟为老服务网络”,有效破解了养老服务难点、堵点及“一饭难求”问题。通过城镇老旧小区改造项目改造城镇老旧小区3.5万套,实施既有多层次住宅加装电梯等项目,有效提升了老旧小区居民的生活品质。打造“12345”社会救助模式,搭建4级社会救助服务网,方便困难群众咨询求助,有效提升基层救助能力。

着力化解突出矛盾,切实提

升群众“满意度”。把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,弘扬党的光荣传统、优良作风,践行党的初心使命、根本宗旨,切实解决好群众反映强烈的揪心事、烦心事,提高群众“满意度”。目前,市级领导包保重点信访积案22件,成功解决群众反映强烈的问题6项,办结热线电话和网络邮箱反映的突出问题14件。所有事项办理情况第一时间回复,得到群众好评。持续抓好食品药品安全工作,深入开展食品药品安全专项检查,重点加大冷链食品、外包装、工作环境的检疫消杀力度,确保人民群众“舌尖上的安全”。湟中区实施5个司法所升级改造项目,为群众提供更加便利的法律服务环境。城东区为59个村(居)配备法律顾问,持续提升群众维权意识,让群众在公平正义中获得更多安全感。



新学期,江西省吉安市吉州区各中小学积极开展“双减”政策,开展体育、艺术科技等丰富多彩形式多样的社团活动,拓宽了孩子们的视野,增添了校园活力。图为9月12日,吉州区长塘镇周坑小学的师生在做游戏。李军 摄

國窖 1573 泸州老窖 全国文明单位 天地同醉 人间共生

LS 全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛 龙轴杯 全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办

山东威海环翠区 社区治理彰显文明实践新风尚

鲁文

今年以来,山东省威海市环翠区各社区立足民生小事,在群众中开展“解剖麻雀式”调研,走出了一条党建引领融合共治、社区服务提速升级的新时代文明实践路径,赢得众多群众点赞,也让社区处处透着温情。

“双报到”营造“共治美”

杨帆是竹岛街道办事处的一名机关干部,也是一名退役军人。环翠区“双报到”工作开展后,杨帆发扬“退役不褪色”的精神,主动将社区“守护家园”新时代文明实践项目“领”回家。他利用晚上休息时间在小区内巡逻,守护居民安全的同时劝导居民文明有序停车。在杨帆的带动下,越来越多的居民参与到社区志愿服务中来。

翠竹社区从居民职业身份构成、社区治理问题、居民需求类别入手,摸清底数、理明清单、定好项目,按照“一楼一分析、一户一定制”的方式,对居住在社区的60余名机关干部、10余名教师志愿者等量身定制“举手之劳”就可以参与的服务活动和治理项目,激

发他们参与社区治理的内生动力;同时利用好150名“小巷管家”志愿服务队的力量,主动发现认定居民自觉的诚信行为,通过给予社区诚信指数加分的方式,让居民自觉的诚信行为得到认可和尊重,推动诚信行为成为越来越多居民的行动自觉。

今年,环翠区以推动信用“五进”有效融合互通为目标,以社区为突破口,制定了全区统一的“社区诚信指数赋分标准”,把“双报到”的工作范围由党员扩大到全体在职人员,采取“居住地社区为主、单位联系报到社区为辅”的方式,由机关、学校带头推进,企业跟进实施,努力推动各类主体融入社区、主动服务。目前,全区已有80家机关、60家教育机构、试点的50家企业,共1.3万余名机关志愿者到社区报到,实施服务活动12.5万次,让广大群众不仅在单位是好员工、好干部、好老师,回到社区更是好市民、好邻居、好榜样。

诚信活动助推“商居美”

“孩子参加了社区的诚信活

动,回家后开心地跟我分享。我很感激社区,也想做点什么。”环翠区楼塔山社区的流动商户丁波说。今年以来,塔山社区党组织开展了“战舰冲冲冲”“彩绘气球墙”等诚信活动30余场,听到孩子、邻里谈论起社区活动,流动商户也“眼红”了起来。

了解流动商户的需求后,社区“小巷管家”志愿服务队与商户代表精心策划,决定把商户每日收摊后未售出的瓜果蔬菜免费配送给社区困难居民和独居老人,同时创新推出“诚信一元爱心菜”兑换活动,设置居民“诚信自取”无人收款点,居民凭借诚信指数和一元钱就能定期定量购买蔬菜。

蔬菜配送和兑换活动拉近了居民和流动商户的距离。“参与社区为我们量身定做的诚信活动,既帮我们解决了未售出蔬菜的去向问题,又获得了社区和居民对我们的认可。”丁波开心地说。

塔山社区是环翠区以诚信社区建设为抓手、促进商居和谐工作的缩影。近年来,环翠区抓住文明城市创建契机,不仅鼓励商户参加社区诚信活动,而且积极探

索诚信指数、星级评定、红灰榜诚信评价等多项举措,对诚信评级高的商户推行摊位费打折、免费宣传等优惠,对诚信评级低的商户加强监督管理,规范商户行为,有效解决了环境污染、交通拥堵、噪音扰民等社区治理难题,为居民的生活提供了诸多便利。

特色项目提升“幸福美”

今年,张村镇怡沁园社区志愿服务队携手锦华小学和威海七中,以彩绘墙打造为切入点,组织动员美术教师发挥专业特长,利用课余时间参与校园周边社区环境营造,完成近20米的爱国主题涂鸦墙;锦华小学的音乐教师也积极走进社区,充分发挥文艺特长,开展文艺汇演活动。“现在社区有需要,锦华小学的骨干教师随时进社区,指导开展文艺活动。有了他们的加入,我们的社区活动越来越丰富。”社区工作人员刘俊霞高兴地说。

“可以在这里铺上鹅卵石,设置流线型的走廊。”“我觉得这棵树周围可以安装木质环形座椅”……近期,竹岛街道文昌社区

党委以小区改造为契机,针对基础设施老化、社区绿化少、居民无休闲活动场所等问题,联合威海市善若社会工作研究与服务中心共同打造了以“社区景观营造”为主题的特色项目。

社区充分发挥居民在不同领域的特长和资源,广泛开展民主协商,借智借力,鼓励居民参与规划“我家花园”打造、楼间花廊、党史墙彩绘、花箱认养等景观项目。经过提档升级,文昌社区“洋气”了起来,居民参与美好家园建设的热情也逐渐高涨。

温泉镇双泉城社区联合共建单位威海市救助站为老年人安装小夜灯、卫生间安全扶手,点亮了社区敬老情;张村镇皂河社区联合环翠区法院定期开展“法律在我心中”普法教育讲座,提高居民的守法意识……今年以来,环翠区各社区志愿服务队以信用融合为抓手,立足“美好生活从社区开始”的理念,积极开展各种特色新时代文明实践志愿服务项目70余项,同时倡导协商民主的发展理念,不断激发居民的主体意识和创新意识,为社区治理凝聚合力、注入活力。

本报讯(黄鹤婷)良好的家训传承、家风建设,不仅有利于家庭团结和睦,也是促进社会风尚的和谐密码。9月13日下午,“永远跟党走·家和万事兴”广东佛山第八届家庭文化节之家庭陶艺书法大赛举行开幕仪式,面向全市征集家庭陶艺、书法作品。

开幕现场,2019年广东省陶艺拉坯冠军何泽铨带来陶艺传统技法拉坯表演。在“书写梦想砖”互动环节,佛山市陶艺设计行业协会会长庞文忠和禅城区硬笔书法协会主席连奎权等书法家登台,在梦想砖上书写“永远跟党走·家和万事兴”,以陶艺和书法相融合的方式呼应活动主题。随后,与会嘉宾共同参与点火启动仪式,寓意用火炬点燃艺术创作的热情之火、文化树人的希望之火以及精神文化的发展之火。

本次活动由佛山市妇联联合会、市教育局、市精神文明建设委员会办公室、市关心下一代工作委员会主办,面向佛山市内家庭征集作品,作品主题可以展现红色家书、革命先烈英雄事迹,也可以弘扬“尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结”的家庭美德,兼具思想性、艺术性、时代性。

佛山市关心下一代工作委员会副主任胡亚林说,今年是中国共产党成立100周年,本次活动主题鲜明,引导佛山家庭永远跟党走,同时让更多市民感受到家风、家教文化的重要性,从“小家”开始构建起良好家风,进而营造“社会大家庭”的和谐氛围。

岁月窖藏·历久弥香 习酒·酱香1988 (2020)

广东佛山·引导家庭艺术创作 以小家文明构筑大家风尚